

HÍRDUKÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:
HELYBEN ÉS VIDÉKEN EGY HÓRA 35000 K
EGYES SZÁM ÁRA 1500 K.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM
TELEFON 3-48. SZÁM.

Megindult az eljárás a frankhamisítók zsidó agent-provokátorja ellen

Detektívek utaztak Párisba Schultze Chajem után Februárban lesz a bűnügy főtárgyalása

A mérgekeverő liberális sajtó minden aljas áskálódása ellenére is teljes befejezéshez közeledik az egész frankhamisítási ügy. A rendőrség már nyomában van

annak a bűnszövetkezetnek is, amely Schulz Chajem s más zsidó exponensei útján agent-provokátorként vett részt a frankhamisításban.

Magyar detektívek utaztak Párisba az áruló zsidó bűntárs letartóztatására

Budapest, január 15. Beavatott helyen nyert értesülésünk szerint a rendőrségen tegnap két detektív azt a megbízást kapta, hogy utazzék el Párisba és ott fogja el a frankhamisítás ügyében a besugó szerepét játszó Chaim Schulzet. Ez a Schultze volt az a lemergi eredetű „magyar-zsidó”, aki annakidején Windischgrätz zsidó titkárnak meghívására Budapestre jött és itt összeköttetésbe lépett a frankhamisító érdekeltséggel és velük résztvett az összes előkészületekben.

A budapesti főkapitányság már átiratot intézett a francia hatóságokhoz, amelyben megállapítja, hogy ez a

Schultze épen olyan bűnös a frankhamisítási ügyben,

mint azok az emberek, akik az ő feljelentése révén letartóztatásban vannak. Schultze szereplése ugyanis teljesen kimeríti a bűnszegedi bűnrészesség kritériumát és ezért szűkséges feltétlenül előállítás, kihallgatása és letartóztatása.

A két detektívnek az a feladata, hogy a párisi rendőrségnek segítségére legyenek Schultze tartózkodási helyének kikutatásában és amennyiben a francia hatóságok hozzájárulnak Schultze kiadatásához, őket kísérik a foglyot Budapestre.

Tisztázódott Zadravetz püspök szerepe

Népek óta áll a liberális s a velük egy követ fújó üzleti sajtó hitvány támadásainak célpontjában a Nemzeti hadsereg nagynevezű tabori püspöke, Zadravetz István.

Most a hivatalos jelentés is megállapítja, hogy a

nagy püspök szerepe teljesen tisztázott

s tegnap este történt kihallgatása csupán informatív jellegű volt.

Dánér Béla, Zadravetz püspök ügyvédje a következő kijelentést tette védence ügyéről:

Az tény és megfelel a valóságnak, hogy a frankhamisítás ügyére vonatkozólag tegnap este a püspök ur ömlesztőséget kihallgattak. Azt közölhetem, hogy az ügy a püspök ur személyét illetőleg teljesen tisztázódott. Bebizonyosodott, hogy a püspök ur

egyaláltalán nem tudott arról, hogy itt hamisfrankokat akartak volna készíteni,

csupán arról volt tudomása, hogy hazafias célból akció készül. Azt azonban a legkevésbé sem tudta, hogy hamisfrankokat akarnak felhasználni ennek a mozgalomnak érdekében.

Az én véleményem szerint a püspök ur szerepe ebben a dologban annyira tisztázott, hogy nemcsak teljesen kizártnak tartom, hogy elene bűnvádi eljárást indítsanak, hanem akár csak a nyomozás lefolytatását elrendeljék, illetőleg tovább vigyék. A leghatározottabban kijelentem, hogy erre

semmiféle támpont sincsen

és az egész nyomozati eljárásra a püspök urral szemben Rába tükör

vádaskodása adott alapot, ezzel szemben minden más bizonyíték azt igazolja, hogy a püspök urnak szerepe ebben az ügyben teljesen tiszta és sejtelve sem volt holmi frankhamisításról.

Zadravetz István püspök egyébként hivatalát, ellátja és egészen olybá tekinthető a dolog, mintha az ügy ő rá nézve teljesen befejeződött volna.

A hamisítás ügye a nemzetgyűlés előtt

Budapest, január 15. S. Citovszky Béla, a nemzetgyűlés elnöke ma délelőtt értesítette az összes pártok vezetőit, hogy hétfőn délelőtt fél 11 orakor a parlament elnöki fogadótermében

partiközli értekezlet lesz

s ezen megbeszéljük a nemzetgyűlés keddi ülésének sorrendjét.

A parlament keddi ülésén előreláthatólag Bethlen miniszterelnök szólal fel elsőnek napirend előtt és ismerteti a frankhamisítás ügyét. A miniszterelnök után egy-két szónok, valószínűleg egy ellenzéki és egy kormányparti beszél. Szó van arról is, hogy

Apróyi Albert grótot kéri az ellenzék felszólalására,

de erről még nem döntöttek. A miniszterelnök napirend előtti beszéde nem tekinthető még végleges programnak.

Februárban lesz a frankügy főtárgyalása

Budapest, január 15. Minden jel arra mutat, hogy az ügyész nyomozás lefolytatása után a frank-

hamisítás bűnügyének szereplői ellen a kir. ügyészség közvetlen vádiratot ad ki. Az ügy sürgősségére való tekintettel, hogy minél előbb főtárgyalásra kerülhessen a monstre bűnügy, a vizsgálati indítványt mellőzni

Az angol sajtó elutasítja a beavatkozás gondolatát

London, január 15. A Daily Telegraph írja: Az angol álláspont szerint a frankhamisítás

kizárólag Magyarország belügye

és az ügy teljes felderítése csak a budapesti kormány feladata. Bethlen István gróf miniszterelnök eddig az általánosan ismert nehézségek ellenére teljesítette kötelességét.

A Nation megjegyzi, hogy az az állítás, amely szerint a frankhamisítás nemzetközi következményekkel járhat, vagy intervencióra adhat okot, a kisanatnál meg nem érdemelt jelentőséget ad a hamisítóknak.

Trianon okozta a frankhamisítást

Budapest, január 15. A Chicgő

fogják. Ebben az esetben

február végéig le kell tárgyalni a frankhamisítók bűnügyét.

A törvényszéki főtárgyalás elnöke Langer Jenő kuriai bíró a budapesti büntetőtörvényszék elnöke lesz.

Tribuna közli tudósítójának interjúját Bethlen miniszterelnökkel, aki többek között a következőket mondja:

— Magyarországon kétségbeesés uralkodik nemcsak a trianoni szerződés miatt, hanem a bánásmód miatt, amelyben a környező államok magyar férfiakat és nőket, valamint gyermekeket részesítenek. Több, mint 300 ezer magyar volt kénytelen a sűrűn lakott kis Magyarországra özönlöni, mert a győztes államok elnyomására nem maradhattak s

vagyonaikat Magyarország ellen-ségével elkobozták.

A kormány mindezt megteszi e mozgalomnak fékentartására, de szükség van a szomszédállamok támogatására is.

Végleg be kell tiltani a „Világot”

A felvidéki magyarság követelése - A kiüldözött Papp Antal érsek áll az akció élén

A magyar közönség köréből egyre fokozódó erővel nyilvánul meg az a kívánság, hogy a nyolc nap leteltével soha többé ne jelenhessen meg a „Világ”,

amely minden cikkével s minden sorával idegen érdekeket szolgál a Csonkaország területén és valóságos ellensége az ország területén magának Magyarországnak.

A Felvidékről menekült magyarság politikai vezetői akciójuk komoly fejleményeképpen ma délelőtt hosszabb

memorandumot nyújtottak át Rakovszky Ivan be ügyminiszternek

és Pesty Pál igazságügyminiszternek. A felvidéki akció élén a jelenleg Budapesten lakó Töbler János volt prágai magyar képviselő és

Papp Antal címzetes érsek,

az Ungvárról magyar hazafiságáért kiüldözött görög katolikus püspök állanak.

A felvidéki magyarság vezetői által átnyújtott memorandum kéri a kormányt, hogy a Világ betiltásával tegye lehetetlenné, hogy ez a nemzetrontó lap a trianoni határokon keresztül a felsőmagyarországi magyarság kezébe kerülhessen és a nemzeti ellenállást ezáltal gyengítse. Ramutat arra, hogy a cseh megszálló hatalom ezt a napi ujságot átengedi a trianoni határokon.

Átengedi pedig azért, mert a megszálló hatalommal szemben a leghódolatlattaljesse b állásponton van,

annak politikai céljait kiszolgálja, beleviszi a magyarság lelkébe azt a csüggesztő tudatot, hogy Csonka-

Magyarországon a „Világ” szabadon megjelenhet, már senki sem gondol az ország felszabadítására.

A „Világ” című napilap betiltását állítja hadrendbe a nacionalizmus és a keresztyén gondolat ellen. Itt

a megszállt Magyarországon is rettenő rombolást végez.

azonban a rombolásnak megvan az ellensúlya egyrészt a nemzeti és keresztyén szervezetekben, másrészt pedig a nemzeti és keresztyén alapon álló sajtóban.

Az egész magyarságnak közös érdeke, hogy ez a munka tovább ne folytatódjék, erre azonban csak egy mód adódik, még pedig az, hogy a Világ című napilapot a magyar államhatalom

a nemzettel szemben köleles óvatosságból és elővigyázatból megszünteti.

A memorandumot aláírták Papp Antal c. érsek, munkácsi gör. kath. püspök, Gadr Ödön az ungvári „Határszéli Ujság” v. szerkesztője, Jaczkovits Ivan ny. min. tanácsos, ügyvéd, dr. Nyiredy Jenő gazd. akadémiai igazgató, Szentkereszthy Pál, Töbler János v. képviselő, Juhász Béla, a Felvidéki Egyesületek Szövetségének elnöke, dr. Tahy Endre Ung vármegye főjegyzője, dr. Dessewffy Béla főjegyző, dr. Gulavits Tivadar kir. törvényszéki jegyző, valamint a megszállt Felvidék összes vezető alakjai.

Csatlakozni kell a mozgalomhoz

A Világ betiltására irányuló nagyarányú akció vezetősége ezúton szólítja fel az elszakított területekről.

kioldozott, kintasított, elmenekült magyarságot, de hasonlóképpen a csonka ország magyarságát is, hogy a Világ örökidőkre való betiltását célzó akcióhoz csatlakozzanak.

Akik csatlakoznak a betiltást célzó akcióhoz, csatlakozásukat levélben, vagy levelezőlapon, minél több aláírással ellátott íveken jelentsék be Tobler János volt prágai magyar képviselő címére (Veross Pálné-utca 9. szám).

Baross Gábor szabadságra ment

Budapestről jelentik: Walkó Lajos kereskedelemügyi miniszter illetékes helyen nyert információk szerint a mai napon a postatakarékpénztárban vizsgálatot rendelt el azért, mert megállapítást nyert, hogy a postatakarékpénztárban az ügyviteli szabállyal ellentétesen folyósítottak kölcsönt. Baross Gábor, a postatakarékpénztár vezérigazgatója a vizsgálat tartamára szabadságra ment.

FŐISKOLA

A Bethlen Gábor Kör belmissziói gyűlése a Pallagon

Uray Sándor előadása a gazdászok között

(A Hajdúföld tudósítójától.) Január 14-én másodízben látogatta meg a Bethlen Gábor Kör a gazdasági akadémiai hallgatók helyi csoportját. Ez alkalommal megjelentek a gazdászok körében: Uray Sándor lelképásztor, Holik Sámuel elnök, Magyar Bertalan főtitkár.

Az üdvözlő szavak után

Uray Sándor lelképásztor

tartotta meg mely gondolatokban gazdag beszédét. Rámutatott az ifjúság szerepére a jelenben és a jövőben. Kiemelte, hogy országunk füstölő hajléka mellett nem állhatunk összetett kezekkel. Építeni kell, alkotni kell, mert aki nem épít, aki nem konstruál, az rombol, az destruál, mert eltűri, hogy szennyes kezek rabolják el a legegészt ház még meglévő gerendáit. A magyar ifjúság előtt két fix pont állhat:

a nemzeti érzés és a kereszténység krisztusi gondolata.

Elmúlt az az idő, mikor elég volt az ifjúság vidám sarkantyupengetése, ma dolgozni kell elsősorban az ifjúságnak édes hazánk és a kereszténység érdekében. A különböző keresztény felekezeteknek össze kell fogni. Egy fronton harcolni, nem egymás ellen, de egymás mellett. Aki ma a felekezetek között tüzet szít — hazánk termőföldjén — az a legnagyobb konkolyhíntés.

Az emelkedett hang, melyszántású beszédet a szép számmal megjelent gazdászok lelkesen megélték. Egyben annak is kifejezést adtak, nagyon szeretnék, ha a jövőben is módjukban állna ilyen beszédek építő hatásában gyönyörködni. Kívánságuknak a Kör eleget is tesz, amennyiben minden héten rendez ilyen összejöveteleket. A legközelebbi összejövetel szónoka: Kis Ferenc egyetemi professzor. — M.

Az osztrákok „burgenlandi” gondjai Mozog a lábuk alatt az ellopott magyar föld

Bécs, január 15. A nemzeti tanács mai ülésén Ellenbogen szociáldemokrata képviselő foglalkozott a frankhamisítási ügyvel és Ausztria szociáldemokratáinak nevében ezt a siránkozó nyilatkozatot tette:

Megakarjuk országunkat védeni a magyarok támadásai ellenében, mégpedig annál inkább, minél kevésbé teljesítik ellenfeleink kötelességüket. Panaszt tesz amiatt, hogy Nyugatmagyarországról ismét Esterházy

herceg kivánságára elhelyezték a helyőrségeket s ezzel szemben a magyarok továbbra is ott tartják fegyveres erejüket Hegyeshalomban, tehát közvetlenül a határmentén és ha majd betörésre kerülne a sor, akkor már késő minden. Panaszokodik ezután, hogy

Nyugatmagyarországon több lelkes magyar szellemben „uszít”. Azt kívánja, hogy lépjen közbe ez ellen a bécsi érsek.

A városi tanács 100 milliót szavazott meg az árvizkárosultak segélyezésére A mai közgyűlés dönt véglegesen a segélyösszegéről

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma, szombaton délelőtt 9 órai kezdettel tartja rendkívüli közgyűlését, amelynek előkészítése céljából pénteken délelőtt teljes tanácsülés volt a városházán.

Ezen az ülésen a városi tanács ismét foglalkozott az árvizkárosultak megsegítésével. Erre a célra a jog- és pénzügyi bizottság

50 milliót hozott javaslatba.

A pénteki teljes tanácsülésen Magoss György polgármester azt javasolta, hogy a tanács terjesszen be külön javaslatot, hogy ne 50, hanem

100 milliót szavazzanak meg az árvizkárosultak segélyezésére. Szeged város szintén ennyit adott, tehát Debrecen sem adhat kevesebbet. Egyébként is nem lehetetlen, hogy a kormány a

törvényhatóságokra hárítja

az árviz által okozott 28 milliárd korona terhét, tehát erkölcsi szempontból is szebben néz ki a dolog, ha Debrecen önként ajánlja meg a ráeső részet.

A tanács elfogadta a polgármester előterjesztését és ilyen irányú javaslattal lép a mai közgyűlés elé, amely előreláthatólag egyhangulag meg fogja szavazni a 100 milliót.

Ismét megakadt a közlekedés Békésvármegyében

Budapest, jan. 15. Békésgyula és Sarkad között január 8. óta újra rendszeresített forgalmat meg kellett szüntetni. Január 8-ika után ugyanis ismét szállítottak utasokat egészen a vasuti töltés viz alá került részéig, ahol 4 és fél kilométer távolságban ponton közlekedést létesítettek, a Fekete Körös hídjánál pedig a sarkadi ellenvonatot vette át a pontonok terhét. Most azután

a víz befagyott

s a pontonozást be kellett szüntetni. Így a vasuti forgalom is megakadt, amelyet most óriási kerülővel Békéscsabán, Bébésen és Ludason keresztül az első alföldi gazdasági vasuton kénytelenek lebonyolítani.

Az árviz lecsapolására tervezett

gátvágási munkálatokat befejezték. Az eddigi számítások szerint négy hét alatt fejezik be az árviz levezetését, kivéve egyes mélyebben fekvő területeket, amelyeknek vízmentesítésére külön kisebb esatornákat kell majd építeni.

Békéscsabáról jelentik, hogy Pogány Frigyes kultuszminisztériumi h. államtitkár Tamesváry Imre nemzetgyűlési képviselő kíséretében Vésztőn tartózkodik és az árviz által lerombolt és megrongált iskolai épületek ügyében folytat tárgyalást.

Tegnap vonták be az árviz területére kirendelt közérót a katonai és műszaki csapatokat és a még szükséges gátépítési és partjavítási munkálatokat fizetett munkásokkal tovább javítják.

Debrecen 27 új virilise közül 14 zsidó Ma van az új törvényhatósági bizottság premierje

(A Hajdúföld tudósítójától.) Debrecen város törvényhatósági bizottsága ma tartja az újesztendőben első közgyűlését, amelyen már megjelentek azok a bizottsági tagok, akik eddig nem voltak tagjai a közgyűlésnek, de az ez évi virilis névjegyzék összeállításánál bekerültek a városatyák közé.

Az új tagok száma összesen huszonhét s ezeknek

többmint 50 százaléka zsidó,

élénk bizonyosságuk annak, hogy a jeshiva segélyért nyoszörgő faj tárcájában még mindig bőven van pénz. Huszonhét új virilis közül 14 zsidó, nagyobb dicsőségére a gazdasági

nelyzetnek, amely ugylátszik, ma is a zsidóknak kedvez leginkább.

Szerencsére az új virilisek közé számos kiváló keresztény férfi is bekerült, akiknek szereplése elé nagy várakozással néz a keresztény közönség.

Az új virilisek névsora egyébként a következő: Bernfeld Sámuel, dr. Fráter Imre, dr. Galánffy János kir. közjegyző, dr. Geiger Simon terménykereskedő, Goldstein Aladár, dr. Kocsár Gábor, Kovács Aladár, Kovács Gyula, dr. Kólcsey Sándor, Krausz Mór, dr. Láng Sándor orvos, dr. Lintner Sándor kir. közjegyző, Lőkővics Arthur, Magyar Simon ügy-

véd, May Andor, Németh Nándor, Révész Lajos textilkereskedő, Riecki Géza, Schwarz Lajos, dr. Szotyori Nagy Kalmán, dr. Tóth Endre kir. közjegyző, Ullmann Lajos, Virág Lajos, Welsz Dániel kefégyáros, Wiener Adolf, Várady Géza, Welsz Bertalan.

Ezenkívül még

három új tisztviselő tagja is van a közgyűlésnek: Balogh Sándor, Csóka László, Des Combes Emil, akik a legutóbbi választások folytán kerültek be a törvényhatósági bizottságba.

Vármegyei közgyűlés Mátészalkán

Csonka Sztármár-Bereg-Ugocsa üdvözölte Bethlent

Mátészalka, január 15. A Sztármár, Ugocsa és Bereg ideiglenesen egyesített vármegyei közgyűlési bizottsága ma reggel közgyűlést tartott. Péchy László főispán megnyitó beszéde után a közgyűlés egyhangú lelkesedéssel felhatalmazást adott a főispánnak arra, hogy táviratban biztosítsa a miniszterelnököt a törvényhatóság ragaszkodásáról.

Ezután dr. Streicher Andor h. alispán és Madarassy Géza arvaszéki ülnök indítványára kimondotta a törvényhatóság, hogy feliratot intéz a kormányhoz, amelyben az oláh kormány

kivándoroltatási akciója ellen való fellépését sürgeti

és kéri, hogy a kivándoroltak támogatására vidéki iródtól állítson fel.

ATROCITÁSOK

A legideálisabb kormány-támogatás. A Tiszántúli Hírlap Debrecen nevezeti kormánytámogatási sajtótermékek mar napok óta azonos szorgoskodnak, hogy a frankhamisítási ügyet áttolják a szélsőjobb oldalra. Ez a két újság erőnek erejével beakarja feketíteni a magyar fajvédőket és a budapesti destruktív sajtót is megszegyenítő buzgószákkal napról napra előrukkol egyházy fajvédelmi kulisszatitkokkal, melyek ugyan nem jutnak el a francsis detektívek füleig, de a közvélemény helyes irányba való terelésére töltött alkalmasságok.

Ugyanezért gróf Bethlen: István miniszterelnök a következőképpen mondja: „A baloldal helytelenül jár el, amikor ezeket az embereket (t. i. a frankhamisításban szerepet játszókat) fajvédőkként állítja be.”

Ime, így beszél a magyar kormány elnöke és ugyanezért a kormánytámogatás mindentudó előnyével felruházott sajtó egy helytelenül jár el, mint a baloldal...

Ugylátszik a Tiszántúli Hírlap éjjel-nappal-üzeme nem hallja a miniszterelnök szavát és úgy tesz, mint aki alszik, sőt a baloldalra fordul. Vagy ez a mozgási művelet már régesrég megtörtént? No, nem baj! A két különböző vélemény közül csak az egyik állja meg a helyét.

Mi föltétlenül Bethlen miniszterelnöknek adunk igazat. Tehetjük, hiszen nem vagyunk kormánytámogatók...

VIGSZINHÁZ

Január 16-án, 17-én

Szigoruan csak felnőtteknek!!
Az operaház fantomja

URANIA

Január 16-án, 17-én

Két attrakció!

Sors, Álom, Becsület :: A nagy győzelem

APOLLÓ

Január 16-án, 17-én

A nilusi boszorka

Priscilla Deanna.

HIREK

1926 január 16. (Szombat)

Prot.: Gusztáv. Kath.: Marcell p.

A Meteorológiai Intézet jelentése

Hasánkban a csapadék, amely a keleti részekben kivétel nélkül eső volt, kiterjedt az egész országra. A hó a Dunántúlon helyenként 12 centimétert is elérte. A hőmérséklet maximuma Debrecenben 6 fok C, minimuma Magyaróváron minusz 6 fok C volt.

Időprognózis: Boros, csapadékos idő, fagypont körüli hőmérséklet, később változókéony.

Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Városi muzeum: 9—12-ig, 2—4-ig.
Gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak: Kossuth (Piac-u. 30.), Nap (Piac-utca 3.), Isteni gondviselés (Petőfi-tér és Teleki-u. sarok), II. Rákóczy Ferenc (Külső-vásártér 1.), Csillag (Árpád-tér 1. Mátyás Király (Nyilas-telep).

Vasárnapi istentiszteletek

A református templomokban

Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál Szele György, d. e. 11 órakor Kozlovics Károly László, délután 5 órakor Hegedűs Kálmán.

Kistemplom zárva.
Kossuth-utcai templomban délelőtt 10 órakor Perpéthy Ferenc, délután 5 órakor Baja Mihály.
Árpád-téri templomban d. e. 10 órakor prédikál dr. Róvész Imre, délután 2 órakor Peleskey Sándor.

Ispótlányi templomban délelőtt 10 órakor Uray Sándor, délután 2 órakor Tukacs György.
Homokkerti imaházban délelőtt 10 órakor Kovács Pál.

A Református Leánynevelő Intézetben 10 órakor Szele Miklós,
Oratoriumban délelőtt 10 órakor Kovács János.

Vagongyárban szombaton délután 3 órakor Uray Sándor.

Vasárnapi iskola: délelőtt fél 9 órakor a Miklós utca, Jókai-u. és a Nyilas-telepi iskolában, délelőtt 9 órakor a Diakonissza-intézetben (Ispótlány-u. 9.), Széchenyi-utca 4. szám alatti lelkészlakon, Felsőleányiskolában, Homokkerti iskolában, Leány-u. Vigetdvé M., Csomka-u., Csapókerti ref. és a Vagongyári áll. iskolában, 10 órakor a Fűvészkerti iskolában, délután 2 órakor a Nyilas-barakban és a Városi szegényház imatermében (Kis-hegyesi ut).

Serdülő leányok összejövetele délután fél 4 órakor a Diakonissza intézetben.

A Keresztény Ifjúsági Egyesület összejövetelét délután fél 6 órakor tartja a leányutcai ref. elemi iskolában. (Rákóczi- és Leány utca sarok.)

As ág. hitv. ev. templomban

az istentiszteletet f. h. 17-én, vasárnap délelőtt 10 órakor Lajos Lajos vallásánál végzi. Szerdán délután 6 órakor biblióra.

Siremléket Zivuska Jenőnek I

As a kegyeletes akció, melyet a *Hajdúföld* szerkesztősége indított Zivuska Jenő dr. egyetemi tanár siremlékének felállítására érdekében, városzerte nagy megértésre talált. Debrecen hazafias társadalmá, a keresztyén egyesületek és a *Hajdúföld* olvasótáborá szép és méltóság-teljes megnyilatkozását adja a halálnak, amikor a nagyemlékü ve-zérnek

márványemléket állít

a sirja fölé. A *Hajdúföld* szerkesztőségébe egymásután érkeznek az adományok.

Megható jelenet volt, amidőn pénteken délelőtt egy kis kéksapkás realista elhozta azt a 28.000 koronát kitevő összeget, melyet a debreceni főreáliskola egyik osztályának nyolc növendéke adott össze szeretett professzoruk emlékére.

Eddig a következő adományokat nyugtáztuk:

Ébredő Magyarok Egyesülete	1.000.000
Hajdúföld szerkesztősége	500.000
Dr. Beszenyei Lajos	100.000
Dr. Láng Nándor egyetemi tanár	100.000
A főreáliskola nyolc növendéke	28.000

Összesen 1.728.000

BÁLOZÓ DEBRECEN

Báli naptár

Január 16. este 5 órakor: Festetich bajtársi egyesület és Pallagi SzEFHe disztáborozása Pallagon.

Január 16. este fél 9 órakor: Tombolest. Tiszti Kaszinó.

Január 16. este 9 órakor: Kereskedők bálja, Arany Bika.

Január 19. este 8 órakor: Jogász-bál, Arany Bika.

Január 20. este 9 órakor: Csizmadia bál, Korona vendéglő diszterme.

Január 21. este 9 órakor: Dóczy-bál, Arany Bika.

Január 23. este 9 órakor: Gazdász-bál, Arany Bika.

Február 7. Nyomdász Alarcos Bál (Munkás-Otthon).

Február 13 este 9 órakor: Debreceni Újságírók Karneválja, Arany Bika.

Hangversenyek

Január 16. Ferrari Albertina, Höchtl Margit, Abrányi Emil együttes hangversenye a Zenedében. (Méliusz)

Január 18. Jádlovker és Relle Gabi együttes hangversenye, Arany Bika

Január 20. P. Nagy Zoltán szerzői estje, Arany Bika

Január 26. Balázs Árpád Magyar nőtagestje, Arany Bika.

Január 28. Alpár Gitta, Zahler Magda, Székelyhidy Ferenc együttes művészesztje Arany Bikában. (II. Menetjegyiroda.)

Február 2. Németh Mária operaénekesnő hangversenye, Arany Bika. (Méliusz)

A Gazdász-bál

Hatalmas munkát végzett a Gazdász-bál rendezősége is, mert az összes meghívókat a mai nappal szétküldték. A báliroda 19-én nyílik meg az Arany Bika félelemet 11. számú szobájában, ahol d. e. 9—2 óráig áll a rendezőség a közönség szolgálatára.

Az érdeklődés már eddig oly nagy,

hogy az előjelek szerint ez lesz az idény legnagyobb bálja.

A Jogász-bál

A Jogász-bál előkészületei teljesen befejeződtek, a nagy körültekintéssel dolgozó rendezőség nem felejtette ki programjából azt sem, hogy a bál estjére a Bika disztermet feldisztitse. Nagy anyagi áldozatokkal egyik debreceni műkertészt fogadták meg erre a célra, aki valóságos télikertté varázsolja a disztermet a bál estjére.

A Dóczy-bál

Az Arany Bika diszterme január 21-én, csütörtökön egy kedves ünnepségné lesz színhelye. A Dóczy leánynevelő intézet tanítványai gyűlének össze egy estére, hogy felelevenítsék a régi szép emlékeket, amelyek az iskola falain belül átéltek. Érthető izgalommal készül az egész város erre a kedves bálra, mert alig van család, akinek valamelyik hölgytagja ne járt volna a Dóczy-iskolába. A Dóczy-bál iránt az egész városban a legnagyobb érdeklődés nyilvánul meg.

A Kereskedő-bál

rendező bizottsága a bál előkészítő munkálatait már befejezte ugyanígyre, hogy a nagy várakozásnak a bál minden tekintetben megfog felelni. A bál iránt oly nagy az érdeklődés, hogy előreláthatólag a farsangi évad egyik legjobban sikerült bálja lesz. A bál ma, azaz szombaton este lesz az Arany-Bika szálló disztermében este 8 órai kezdettel.

Temesvári János cipészsegéd, mint Rózsa István államrendőrségi detektív kétszáz ezer koronás tartozás és egy fantasztikus cipészsegéd szomorú története

(A *Hajdúföld* tudósítójától.) Temesvári János cipészsegéd Oláh Albert cipésmesternél volt alkalmazásban. Egy alkalommal Oláh felesége a műhelybe bejövve figyelmeztette, hogy özv. Nagy Endréné csapókerti lakos 200 ezer korona tartozása lejárt és küldje el a tanulót a pénzéért. Temesvári, aki hallotta a beszélgetést, késznek ajánkozott a pénz behajtására, kijelentve, hogy

detektívnek fogja magát kiadni

és hozza nem sokára a pénzt. Oláh még aggályoskodott is, hogy nem lesz-e ebből baj, de a cipészsegéd megnyugtatta.

Temesvári el is ment az özvegy-asszonyhoz és felszólította, hogy fizessen, mert Oláh családja miatt felejtette és

ő a rendőrség kiküldötteje.

Be is mutatkozott, kiadva magát Rózsa detektívnek, s hogy szavai hitelre találjanak, elmondta, hogy már nem bírja nézni azt, ami a rendőrségen végbemegy, mert ott mindenkit megvernek és végkielégíteti magát.

Elmondta azt is, hogy szemtanúja volt, amikor az Alföldi Takarékszövetkeztől leugrott *Damokos* Margit cselédleány vőlegényét a detektívek úgy elverték, hogy az mozdulni sem

tudott. Özv. Nagyné azonban nem tudott fizetni, amire Temesvári haladékat adott neki, de megfenyegette, hogy ha az újabb határidőre nem tud fizetni,

30 napra lezárálja.

Néhány nap múlva Nagyné felment a rendőrségre, hogy újabb haladékat kérjen és kereste Rózsa detektívet.

Igy tudódott ki a turpisság és a rendőri nyomozás megállapította a zsarolás tényét és áttette az ügyet a kir. ügyészséghez. A debreceni törvényszék Serly-tanácsa tegnap, pénteken tárgyalta az ügyet és

zsarolás vétsége miatt

vonta felelősségre a cipészsegédet, míg munkaadója Oláh Albert, mint felbujtó volt vádolva. Temesvári ugyanis a rendőri nyomozás során úgy tüntette fel az inkasszálist, mintha azt Oláh utasítására csinálta volna.

A tanú kihallgatások azonban tisztázták a cipésmesterni,

mire a törvényszék Nagy Béla dr. ügyvéd védőbeszéde után felmentette a vád alól. Temesvárit azonban büntetésnek mondta ki zsarolás vétségéért a kísérletében és 2 hónapi fogságra ítélte. Az ítélet ellen úgy az ügyész, mint a vádlott fellebbezést jelentettek be.

— Nagy Károly erdélyi püspök és Ravasz László bejegyzése. A Hajdúföld tudósítójának értesülése szerint Nagy Károly erdélyi református püspök, az erdélyi magyarság egyik kimagasló vezére, rendkívül súlyos operáción esett keresztül Budapesten, ahol most az egyik kórházban fekszik. A püspök állapota a kezelő orvosok véleménye szerint nemcsak rendkívül súlyos, hanem aggasztó is. Ugyanekkor be kell számolnunk arról is, hogy Ravasz László, a magyar reformátusok kiváló püspöke szintén beteg és több hónapig egyáltalán nem is vehet részt az egyházi életben. A karácsonyi ünnepek alatt történt, hogy a Kálvin-téri református templomba felszerelték a rádiót és így Ravasz László prédikációja volt az első, amelyet így továbbítottak. Ravasz Lászlót úgy látszik frappirozta, hogy első alkalommal beszélt rádióba, megértette a hangját, úgyhogy hangszárai a beszéd végén felmondták a szolgálatot. Prédikációjának utolsó részét már nem is tudta elmondani s csak nem elvesztette a hangját, úgyhogy kezelő orvosai eltiltották nemcsak a lelkieszi szolgálattól, hanem még a hangos beszédétől is. Értesülésünk szerint Ravasz László nem sokára Déltre megy, hogy az elírt kuráját befejezhesse. Az egész magyar reformátusság féltő aggodással kíséri két kiváló püspökének sorsát s reméli, hogy mindketten hamarosan felépülnek betegségeikből.

— Páter Bus Jakab jezsuita atya Debrecenben. Ma, szombaton délután a 2 órai vómattal Debrecenbe érkezik Páter Bus Jakab jezsuita atya, a Jézus Társaságnak volt magyarországi tartományfőnöke, aki vasárnap délelőtt a nagymise után szentbeszédet mond a Szent Anna-utcai római kath. templomban. Vasárnap délután 5 órakor pedig a kongregációk tagjaival tart értekezletet a római kath. főgimnázium disztermében.

— A Szociális Misszió Társulat tea-estélye. A Szociális Misszió Társulat pénteken fél 9 órai kezdettel kitűnően sikerült teaestélyt rendezett a Katholikus Otthonban. Az est fénypontja Lukács József piarista főgimnáziumi igazgató gondnoka-játéka volt, amelyre bebizonyította, hogy nemcsak kiváló szónok, hanem éppoly elsőrendű művész is. Lukács Józsefet zongorán dr. Diczig Alajos kamarai titkár kísérte nagy művészettel. Ezután a fiatalság Szentkirályi Kálmán és Rauchbauer Jolán zongorajátéka mellett táncolt zárórész. Ezzel a fényesen sikerült teaestéllyel a Szociális Misszió Társulat bebizonyította, hogy lelkes tagjainak a legkedvesebb, legmeghittőbb szórakozást tudja biztosítani.

— Alpár Gitta operaénekesnő, Zahler Magda táncművésznő, dr. Székelyhidy Ferenc operaénekes együttes művészi estje január 28-án a Bikában. Jegyek Csanaknál és a Menetjegyirodában kaphatók.

— Népművelési előadás Hajdúböszörményben. Hajdúböszörményben január 14-én tartották meg az ötödik népművelési előadást, amelyet az Iparos Dalárdának Vargha Béla ref. kántor szakavatott kitűnő vezetése alatt előadott gyönyörű énekszámát nyitott meg. Kiemelkedő része volt az értékes műsornak Vargha Lajos tanítónak Vörösmartyról és a magyar remekírókról tartott irodalmi értékű előadása, Kiss Eszterikének Szabó Gyula finom harmóniumkísérete mellett előadott hatásos éneke, továbbá Sillye János magávalragadó erejű szavaiata.

Hunyadi János

természetes keserűviznek a legjelesebb orvosok véleménye szerint kiváló előnyei: a gyors, biztos és enyhe hatás.

A debreceni ref. egyház ünnepe Révész Imre centennáriumán

A presbytérium is áldozik a nagynevű prédikátor emlékének

(A Hajdúföld tudósítójától.) A magyar református egyház most üli meg egyik legnagyobb fia, Révész Imre debreceni prédikátor születésének száz éves fordulóját. A centennárium napja csütörtökön, január 14-én volt.

Ezen a napon a debreceni református egyház lelkesi kara és a presbytérium küldöttsége tisztelegő látogatást tett a nagy nevű prédikátor unokájánál

Révész Imre

egyházkerületi főjegyzőnél. Révész Imre főjegyzőt Szele György ref. lelkész üdvözölte meleg szavakkal abból az alkalomból, hogy befejezte korszakos művét, a nagy Révész Imre életrajzát, amely munka tulaj-

donképpen egy darab az egész debreceni és egyetemes református egyház életéből, amelynek történetével a nagy Révész Imre nevéhez igazságteljesen összekapcsolódott.

Csütörtökön este a Nagytemplomban tartott esti Istentiszteleten Uray Sándor moderátor méltatta a hívek előtt a centennárium jelentőségét.

Ma, szombaton délután három órakor a református presbytérium áldozik a nagy Révész Imre emlékének és ezen az ünnepélyes ülésen megjelenik Révész Imre fia Révész Kálmán tiszáninenni püspök is. A presbytériumi ülésen javaslat fog elhangzani abban az irányban is, hogy későbbi időpontban egy negyszabású Révész-ünnepeket rendezzen a debreceni egyház.

Vakmerő sirtablók kifosztották egy menyasszony sírját

Budapest, jan. 15. Tegnap délután óta nagy izgalommal tárgyalják a Pesthez közel levő Soroksáron, hogy két elvetemült ember milyen vakmerő módon fosztotta ki egy fiatal leány sírját, akit egy héttel ezelőtt temettek el

hőfőher menyasszonyi ruhában, fátóval és mirtusz koszorúval.

A csendőrök megállapították, hogy a vakmerő sirtablók széles utat vágtak a sírgödörhöz és ezen az úren keresztül húzták ki a ko-

porsót.

A nyomozás eddig csupán azt állapította meg, hogy olyan emberek követték el a sirtablást,

akik sirtásással foglalkoznak,

mert a sirtáblótól a koporsóhoz vezető lyukat olyan szakértelemmel ásták ki, amelyet csak olyan emberek tudnak elvégezni, akik értenek a sirtásához. — A csendőrség erélyesen folytatja a nyomozást és reméli, hogy még a mai napon kézrekeríti a vakmerő sirtablókat.

Cigányforradalom egy asszony miatt Hajduböszörményben

Iszonyu csata a cigánysoron — Veszélyben a vajda —
A szomorú következmények

(A Hajdúföld tudósítójától.) A hajduböszörményi cigánysor nem mindennapi események színhelye volt az elmúlt napokban. A derék Fáraóivadékok körében ugyanis valóságos forradalom tört ki s ami a legérdekesebb a dologban, nem politika, se nem frankhamisítás vagy más hasonló ügy adott alkalmat a cigányforrongásra, hanem egy

szép cigányasszony miatt tört ki valóságos lázadás

az egyébként jámbor barnabőrűek között.

Még 1925-ben történt, hogy a debreceni törvényszék különböző büncselekmények miatt négy és fél évi fegyházzal sújtotta Restás Nagy György böszörményi cigányt, akinek csinos fiatal felesége, Balog Trézsi nem sokáig maradt bus szalmaövegységben, hanem még azon a napon, amelyen ura elment, hogy börtönbüntetését kitöltse, összeköltözött egy Balog Miklós nevű cigánylegénnyel. A derék férfit azonban nemsokára utólérte a cigányvezet s a debreceni törvényszék több lopás miatt őt is

másfél évi börtönrre ítélte.

Mivel Restás Nagy György börtönbüntetéséből elengedtek másfél esztendő, a két cigány csaknem egy napon érkezett haza a böszörményi cigánysorra s mindkettő magának követelte az itthon maradt cigány menyecskét.

Balog Trézsi azonban furfangos nőszemély volt, és hol egyik, hol másik férfit hitogotta, de a rossz nyelvek szerint már a

harmadikkal vagy negyedikkal ölt.

A két roma ádáz harca, amelyet Trézsiért folytattak, csakhamar átterjedt az egész cigánytelepre. Vészes pártviszályok zajtótlett hangos a cigánytelep s a csatazaj olykor még a város nyugati részének lakosait is felverte álmukból. Emiatt a rendészeti hatóságok is kénytelenek voltak beavatkozni a cigányforradalomba, ami azután még nagyobb elkeseredést szült a romák között, akik egymást gyanúsították azzal, hogy a rendőrség figyelmét felhívták a háborúságra.

Ebből azután véres utcai lázadás keletkezett.

A cigánytábor egymásnak rohant

s iszonyatos csatazajjal kezdett hozzá a kölcsönös fejbeveréshez. A cigánybíró az utolsó pillanatban közbelépett és meg akarta akadályozni a verekedés folytatását, azonban a békitési kísérlet nem sok eredménnyel járt, mert a feldühödt cigányok nekiesetek és a jámborleltű férfit csak a hatóságok közbelépése mentette meg az agyonveréstől.

A hatóságok beavatkozásával azután befejezést is nyert a cigánylázaadás. A kolompok

15—15 napi börtönrre kaptak,

melynek leülése alatt remélhetőleg lehül bennük a harci láz és helyreálván közzittek a konszolidáció, tisztább fejjel fognak gondolkodni a Balog Trézsi körül felmerült kérdések megoldásáról.

Akció a debreceni egyetem központi épületeinek kiépítése érdekében

(A Hajdúföld tudósítójától.) Megirtuk már, hogy a debreceni egyetem központi épületének kiépítése és a

mezőgazdasági fakultás

felállítása érdekében nagyobb küldöttség megy Budapestre. A deputáció most kapta meg a terminust, mely szerint január 21-én tiszteleghetnek a Kormányzó, a miniszterelnök és a reszortminiszterek előtt. A küldöttség tagjai 21-én délelőtt 12 órakor találkoznak a nemzetgyűlés fogadó termében, ahol a

miniszterelnök és a szakminiszterek hallgatják meg az előadandó kéréseket. Innen az egész deputáció átvonul a Várba, a Kormányzóhoz.

A küldöttségben részt vesznek Debrecen város, Hajdu vármegye, a Tiszántúli ref. egyházkerület, az egyetem, valamint előreláthatólag az összes debreceni egyházak küldöttei, továbbá Szabolcs, Jász-Nagy-Kun Szolnok, Gömör, Borsod, Zemplén és Abauj vármegyék képviselői.

Óriási tüzvész az oláh petroleumfinomító gyárban

Az eddigi kárt 30 millió leire bccsülik — Halálos autókatasztrófa az égő petroleumtelep közelében

Bukarest, január 15. Ploestiben a Comela petroleumfinomító gyárban éjszakának idején nagy tűz ütött ki. A tűz oka az, hogy egy finomítógép felrobbant, mire a lángok pillanatok alatt az

egész épületrészre átcsaptak.

A robbanás oly hatalmas volt, hogy az egész város felriadt és nagy pánik támadt. A tüzoltóság katonai osztagokkal megerősítve sietett a pusztulás színhelyére és megfeszített erővel dolgozott a tűz lokalizálásán, mert a közelben levő

olajjal teli hatalmas tárnák is veszedelembe forogtak.

A gyártelepen sok ezer munkás van, akiket mind a tüzoltáshoz rendelték. A veszély még most sem múlt el, mert a tűz még mindig tart. A

kár eddig 20—30 millió lei.

A ploesti tüzkatasztrófával kapcsolatban a ploesti országuton halálos autóbaleset történt. — Fucsh mérnök az állami petroleumtelep képviselőjében többé magával autómobilon igyekezett a tűz színhelyére. A sofőr száguldó gyorsasággal vezette az autót és nem vette észre, hogy az egyik mellékutról egy szekér tért fel az útra. Az autómobil

teljes sebességgel belefutott a szekérbe.

Az összeütközés oly heves volt, hogy az autó visszacsúszott az árokba. A benne ülők pedig mintegy 30 méter távolságra repültek ki. A kocsi vezetője és Fucsh mérnök szörnyet halt, az autómobil többi utasai pedig apróbb sérülésekkel menekültek meg a haláltól.

Tizenhárom vaddisznót ejtettek el a bélyei vadászaton

Albrecht kir. herceg meghívására dr Magoss György polgármester is a vadászok között volt

(A Hajdúföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy dr Magoss György polgármester Albrecht királyi herceg meghívására vasárnap Bélyére utazott a királyi herceg uradalmában tartandó vadászatra. A vadászaton a királyi hercegen kívül részt vett báró O. cz. szárnysegéd, Magoss György polgármester és fia, Steinfeld István debreceni földbirtokos és egy főerdőtanácsos, aki a királyi herceg szűkebb környezetéhez tartozik.

Magoss György polgármester, aki csütörtökön este érkezett haza Debrecenben, elmondotta, hogy a királyi hercegnél kitüntető szives vendéglátásban részesültek. A vadászati eredménye is nagyszerű volt, amelynyben összesen

tizenhárom vaddisznót ejtettek el.

Ezek közül ötöt ifju Magoss György lőtt. A polgármesternek egy vaddisznót és egy szép nagy rókat sikerült elejteni.

Arra a kérdésre, hogy bélyei tartózkodása alatt szóba került-e a magyar politika mai szomorú szencziója, a frankügy, a polgármester kijelentette, hogy ez nagyon természetes, mert hiszen a frankhamisítás olyan kérdés, amely mindenütt szóba kerül.

— A királyi hercegen nem látszik-e ennek a kellemetlen esetnek a hatása?

Természetes, hogy egyáltalán nem látszik rajta semmi — felelte a polgármester — Ófensége a legvidá-

mabb kedélyű, de érthetőleg nem vette jó néven, hogy az ő nevét is belekapcsolták ebbe az ügybe. A királyi herceg a vele folytatott beszélgetésből merített meggyőződése szerint távol áll mindentől,

nem tudott az egész dologról soha semmit,

aminek egyik dokumentuma az is, hogy teljesen intaktan érezve egyéniségét nem szándékozik a közélettel viaszavonulni, hanem már január 19-én lejön Debrecenben és itt részt vesz a jogászbálon.

Ongyilkos lett egy 12 éves gyermek

(Hajduböszörményi tudósítónk jelenté.) Megrendítő eset történt az elmúlt napokban Hajduböszörményben. Egy ottani gazdálkodónál szolgált egy 12 éves fiú, aki a tyukok részére beszerzett sósavat ongyilkossági szándékból felhajtotta, minek következtében borzalmas kínok között kiszenvedett.

A megindult vizsgálat során eleinte azt hitték, hogy véletlen szerencsétlenségről van szó, később azonban kétségtelenül megállapítást nyert, hogy a szerencsétlen gyermek ongyilkos lett.

A fiut rendkívül elkeserítette, hogy fiatalon kényszerült cselédnek menni, nem bírta a nehéz munkát s végtelen elhatározásához hozzájárult az is, hogy gazdája rendkívül rosszul bánt vele.

— **Kiutalták a hadigondozottak illetményét.** Budapestről jelentik: A kormány a népjóléti miniszter útján a hadigondozottak részére a városok és törvényhatóságok számára január hónapra az esedékes összegeket kiutalta.

— **Örvösök és ügyvédek forgalmi-adója.** Az általános forgalmiadót kezelő hivatal feikéri a helybeli orvosokat és ügyvédeket, hogy az 1925. év folyamán általuk bélyegben lerótt általános forgalmiadó összegének leszámolása céljából forgalmiadó könyveiket a hivatal Piac-u. 9. sz. a. helyiségébe január 19—22-ig a hivatalos órák alatt (d. e. 8—2 ig, d. u. 4—6-ig) beküldeni szíveskedjenek.

— **Megjelent a Református Szemle új száma.** A tiszántúli református társadalom vezető sajtóorgánumának, a dr. Kenéz Lajos szerkesztésében megjelenő **Református Szemle** január 15-iki száma változatos és gazdag tartalommal hagyta el a sajtót. A lap erős kávinista öntudattól áthatott cikkeiben foglalkozik a tiszántúli református egyház aktuális problémáival. „Sokan vannak,

— írja a Református Szemle — akik nem tudják követni Baltazárt, de tudnak és akarnak jó kávinisták lenni. Mi missziót teljesítünk, amikor a ref. egyház kebelén belül, a református egyházi sajtó eszközeivel magunk köré gyűjtjük egyházunk számára mindazokat a magyarokat, akiket világnézetük ereje és magyarságuknak eltérő útje és fajsúlya a másik táborról elidegenít.” A Református Szemle negyedikévi előfizetési díja 25 ezer korona. Előfizetéseket a Csáthy Rt. és a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó Vállalat Rt.-nél lehet eszközölni.

— **Hégy napi fogház rágalmazás-ért.** Jobbágy Gáborné debreceni lakost két rendbeli rágalmazás vétségéért négy napi fogházra ítélte a debreceni kir. törvényszék Serlytanácsa a pénteken megtartott fő tárgyaláson. Jobbágyné ugyanaz az elmult iskolai tanévben Erdős Sándor tanítóról két headványában, melyeket a debreceni tanfelügyelőséghez nyújtott be, azokat a valóltan tényeket állította, hogy a tanító nem tanítja, hanem üti az 5 gyermekeit. Erdős rágalmazás miatt feljelentette Jobbágyné és így került az ügy a törvényszék elé.

— **Zár alá vették a bárándi Groszmann Sámuel egész vagyonát.** Groszmann Sámuel bárándi kereskedő pár héttel ezelőtt milliárdos tartozásának hátrahagyásával megszökött. Távozása után az a hír terjedt el, hogy oláh megszállott területen tartózkodik, sőt az oláh rendőrség a magyar hatóságok megkeresésére Kolozsváron el is fogta. Kiadatása ügyében meg is indult az eljárás. Most egy levelet írt Marseillesből, amelyben azt írta, hogy ott van az egyik fiánál, aki Marseillesben fogtechnikus. Letartóztatása miatt a magyar hatóság azonnal megtette az intézkedést, de mire azt a francia rendőrség foganatosíthatta volna, ismét tovább utazott, állítólag Dél-Amerika felé, Braziliába. A terménykereskedő szökése után a hitelezők a debreceni törvényszéknél bejelentették követeléseiket, amely meghataladja az 500 milliót. Tegnap délelőtt a hitelezők kérelmére a törvényszék elrendelte elsőfokon Groszmann Sámuel vagyona ellen a csőd-eljárást és bárándi ingatlan vagyonát zár alá vette.

— **Jön! Németh Mária!** Február 2-án a Bikában! Méliusz.

— **A magyar Telefonhírmondás és Rádió Rt. rádió műsora.** 1926 január 16-án: 9.30, 12.30 és 3 óra: Hírek, közgazdaság. 5 óra: Szórakoztató zene. 1. Suppe: Pique Dame, nyitány. 2. Offenbach: Hoffmann meséi című opera, ábránd. 3. Leoncavallo: Bajazzo című opera, ábránd. 4. Fricsay: Kuruc ábránd. 5. Tánczene. 8.30 óra: A „Madrigál Társulat” a capello hangversenye. Vezényel: Hammerschlag János tanár. 1. Mozart: Adoramus te Christe (négy szóló és vegyeskórus). 2. Brahms: „Benedicite” (Fast und Gedult No 1.) (nyolcszóló és két kórus). 3. Hasler: „Feinslieb” (négy szóló). 4. Orlando di Lasso: „Rá vigyom én” („Je l'aime bien”) (négy szóló). 5. Scandellus: Bonzorno madonna (négy szóló). 6. Artusi: „Tra ninfe e tra pastori” (négy szóló). 7. Sermisy: „Au jolis bois” (négy szóló). 8. Orlando di Lasso: „Ich weiss nur ein Meidlein” (négy szóló). „Baur was traegst im Sacke” (négy szóló). 9. L'wre: „Tavasszal” (Im Frühling) (négy szóló). 10. Delius: „Nyári est” (In einer Sommernacht auf dem Wasser zu singen) (nyolcszóló). 11. Jemnitz Sándor: Bucsuzunk (Abschied) (háromszóló).

— **Ma este 8 óra** Zenekedvelők Köre népszerű hangversenye Zenedében Ferrari—Höcht—Ábrányi. Jegyek Méliusznál.

— **Pólaban 2 millió kiló dohány előgell.** Pólaból jelentik: A tüzvész elpusztította az egyik pólai dohánygyárat. Két millió kilogramnyi dohány égett el. A kár 25 millió lira.

— **Tilos a kerékpározás, lovaglás a Szegfü-utca egyrészén.** A városi tanács a Libakert Szegfü-utcának a Honvéd-utca felőli bejáratát képező sikátorában közbiztonsági szempontból a lóval és kerékpárral való közlekedést tiltotta. Az ez ellen vétők kihágást követnek el.

— **A Gyakorló Gyorsírók Társaságának felolvasó ülése.** Budapestről jelentik: A Gyakorló Gyorsírók Társasága január 16-án, szombaton este 6 óraor az Országházban, a hírlapírók termében felolvasó ülést tart. Miklóssy László dr. nemzetgyűlési képviselő, gyorsírói osztálytanácsos ifj. Wesselényi Miklós küzdelmeit ismerteti az alkalommal az országgyűlés nyilvánosságáért. Nosz Gyula dr. főtitkár a karácsonyi verseny eredményéről tesz jelentést.

— **A váomknál és mérlegpénzeknél 14500 az aranykorona szorzószáma.** Budapestről jelentik: A pénzügyminiszter az aranypénz hivatalos közeppályamának megfelelően elrendelte, hogy január 15-től 31-ig bezárólag a váomok és mérlegpénzek fizetése alkalmával, amennyiben a fizetés nem aranyban, hanem más törvényes fizetési eszközben történik, egy aranykoronát továbbra is 14500 papirkoronával kell számítani.

— **Még mindig tart a nagy hideg Olaszországban.** Rómából jelentik: Ezakolaszországból reggel érkező hírek szerint a hideg idő és havazás még egyre tart. Genuából 13, Milánóból 10 fok hideget jelentenek. Firenzében állítólag 35 cm: magasan áll a hó. Rómában ezzel szemben állandó meleg idő van sirokkóval és esővel.

— **A „becsületes” megtaláló.** A napokban a Szent-Anna utcán Kéle Iréuke elvesztette ezüst retiküljét, amiről a rendőrség jelentést tett. A rendőrség csakhamar elfogta a megtalálót, Husi Gábor debreceni fiatalember személyében, amikor a talált tárgyat 80 ezer koronáért akarta eladni egyik barátjának. Ezt megelőzőleg egy ékszerésznél akarta Husi a retikült értékesíteni, azonban az gyanusnak tűnt fel az ékszerész előtt és nem vette meg Husitól. Ez alkalommal egy debreceni uriember, aki tanuja volt az esetnek, jelentést tett a rendőrségnek, megadva az illető személyleírását, aminek alapján a rendőrség elfogta Husit. Jogtalan elsajátítás vétsége miatt indul meg ellene az eljárás.

— **P. Nagy Zoltán zeneszerzői hangversenyére** jegyek a Méliuszban, Hegedűs és Sándor cégnél s a városi zeneiskolában kaphatók 10.000, 20.000 és 30.000 koronáért. Szöveges műsor ugyanott.

SZÍNHÁZ

Műsor:

Január 16. Pántlika. Premiere. Bérlet-szűnet.

Január 17-én délután Annabál. Este Májusi muzsika. Bérlet-szűnet.

Január 18-án Pántlika, A) bérlet.

Január 19-én A baba, D) bérlet.

Január 20-án Májusi muzsika, B) bérlet.

Január 21-én Pántlika, C) bérlet.

— **Mozgósínházak közleményel:**
Január 16.

Vígsház-mozgó

A filmévad legnagyobb eseménye „Az operaház fantomja”. Az emberi rutság tragédiája 10 felvonásban. A főszerepben Lon Chaney, Mary Philbin és Normann Kerry. A közönség kritikája egyhangulag a legnagyobb szenzációjának minősíti e filmet, amelynek remek felvételei színesek. Meseje megragadó méretei igen nagyok, a rendezés és kiállítás pedig utólrhetetlenül pazar. Kizárólag csak felnőtteknek!

Apollo-mozgó

Priseilla Dean művészi alakítása a főszerepben, „A nilusi boszorka”. Dráma 6 felvonásban. A ragyogóan tarka keleti élet egy igen érdekes epizódját tárgyalja e film az európaiakkal összeköttetésben, akiknek uralmát a benszülöttek minden erővel igyekeznek lerázni magukról. Érdekesítő felvételek az előttünk oly kevésbé ismert keletről s annak titokt szokásairól, Kisérő: „Fix-Fox Hollywoodban”. Burleszk.

Uránia-mozgó

Két attrakció egy előadásban! I. „Sors, Álom, Becsület”. Vidám bűnügyi történet 7 felvonásban. Amelyben Rod La Rocque és Teylor Esteler a „Tizparancsolat” főszereplői csillogtatják páratlan művészetüket. II. „A nagy győzelem”. Érdekes társadalmi dráma 6 felvonásban. A főszerepben Buck Jones, aki mint boxbajnok bebizonyítja, hogy egészséges testben a lélek is egészséges.

Jönnek! Garragan, Sumurun, Yolanda (Aburgondi leány), Péter Pán.

Meteor-mozgóban

Vasárnap „A szalonbetyár”. Világattrakció! Főszereplők: Norma Shearer, Conrad Nagel és John Gilbert. Kisérő film „Buster és a luster”. Burleszk.

TESTEDZÉS

A DEAC tornaszakosztálya hétfőn, január 18-án este 6 óraor a reáliskola tornatermében szakosztályi ülést tart, amelyre a szakosztály tagjait meghívja a ssakosztály vezetősege.

A TÖZSDE

Terményfőzsde zárlat

Irányzat a mai terményfőzsdeán kissé szilárdabb, a forgalom azonban igen csekély.

Hivatalos árak: Buza 76-os tv. 415—420, felső tv. 412,5—175, fehér. 410—15, pestvidéki 412,5—417,5, dunántúli és egyéb 410—16, 77-es tv. 420—425, felső tv. 417,5—225, fehér. 415—20, pestvidéki 417,5—225, egyéb dunántúli 415—20, 78-as tv. 422,5—275, felső tv. 420—25, fehér. 417,5—225, egyéb dunántúli 417,5—422,5, 79-es tv. 425—30, felső tv. 422,5—275, fehér. 420—35, pestvidéki 422,5—275, egyéb dunántúli 420—25.

Zürichi zárlat

Newyork 517 $\frac{1}{2}$, London 2515 $\frac{1}{2}$, Mi-
zno 20.90, Paris 1932 $\frac{1}{2}$, Brüsszel
2850, Prága 1582 $\frac{1}{2}$, Budapest 0,007260,
Belgrád 915 $\frac{1}{2}$, Bukarest 230—, Hollandia
208 $\frac{1}{2}$, Berlin 123.30, Bécs 72.90, Varsó
72 $\frac{1}{2}$, Szófia 367 $\frac{1}{2}$.

Ferencvárosi sertésvásár

Nyitvasári maradvány 1048, érkezett 100, eladott 450, árak: fiatal könnyű 16—16,5, nehéz 16—17. Zártvasári maradvány 5, érkezett —, eladott —.

KUN JÓZSEF

késmíves és műköszörős
Debrecen, Széchenyi-u. 1
Solingeni konyha és zsebképek, ollók
felelősség mellett kaphatók

Bokor Ferenc

ujonnan átalakított
étterme és sör-csarnoka
Budapest,
Baross-tér 13., a Keleti pályauvarral szemben.
Vidékiek találkozó helye.

SZÓZAT

KIRISZTÉNY, POLITIKAI NAPILAP

Röfízetés: Egy óra 40.000 K
negyedévre 10.000 korona. —
Egyes szám ára hétköznap 2000
korona, vasárnap 3000 korona

OLCSÓ, BIZTOS, GYORS

eredményt ér el, ha a
SZÓZAT-ban hirdets!

LEGMAGASABB

ENGEDMÉNYTAD UGYKÖNYVESMINTKÉSZPÉNZFIZETŐ VEVŐKNEK

|| | | | |
A
|| | | | |
„HANGYA”
|| | | | |

FŐZLT: RÓZSA-UTCA, PIAC ÉS MIKLÓS U SAROK

|| FÜK ÜZLETEK A VÁROS MINDEN RÉSZÉBEN ||

PONTOS, FIGYELMES ÉS ELŐZÉKENY KISZOLGÁLÁS LEGJOBB MINŐSÉGŰ ÁRUK

Kapható

már minden könyvkereskedésben
ZIVUSKA JENŐ
könyve

A filozófia története**PLATON**

A könyv megrendelhető a Hajdúföld kiadóhivatalában is. — A tudomány filozófiájának mesterei leírása ez a könyv, amely minden művelt embernek könyvtárában meg kell legyen.

**LEGOLCSÓBB
LEGTAKARÉKOSABB**

egyenletes fűtés csak

**GÁZGYÁRI
KOKSZ-SZAL**

érlelt el. Ne vegyen drága külföldi árut, legyen próbarendelő a **gázgyárban!**

1 mázsa ára 75.000 korona házhoz szállítva 4 ezer K és a forgalmi adó.

100 mázsán felül nagy árengedmény, kedvező fizetési feltételek.

TELEFON 74

Pénztár-blokk

öt féle betűjelezéssel

kapható bármily mennyiségben

lapunk kiadóhivatalában

Piac-utca 59. sz.

MOST JELENT MEG!**DESEŐ LAJOS**

ny. ezredes könyve az

OROSZ HÁBORU

A vázlatokkal gazdagon felszerelt könyv szemléltetően tárja elénk a nagy háború minden mozzanatát és az olvasó fokozódó érdeklődéssel kíséri a háború egyes fordulatait. — A könyv kapható minden könyvkereskedésben vagy a „Hajdúföld” kiadóhivatalában (Piac utca 59) is megrendelhető

APROHIRDETÉSEK**Lakás**

Háromszobás, teljesen modern, fürdőszobás minden kényelemmel ellátott lakás a Piac utca kellő közepén átadó. Érdeklődni Szántó ruházletben. 689

Modern háromszobás komfortos lakások és egyszobás lakások központban épülő új házban május hó 1-re lelépéssel kiadók. Cim a kiadóban. 592

Háromszobás komfortos lakás, sok mellékkel, azonnal átadható lelépéssel, esetleg istállóval, vagy az istálló külön is. Cim Hajó-utca 2. 624

Butorozott udvari szoba kiadó Miklós-utca 26. 686

Kétszemélyes butorozott szoba kiadó Thaly Kálmán-utca 3. 685

Kiadó lakások. Háromrendbeli 4 szobás lakás mellékeltyiségekkel kiadó, Cim a kiadóban. 688

Csinosan butorozott szoba esetleg ellátással és zongorahasználattal kiadó Török Bálint-utca 25. 690

Előnéveljárati utcai butorozott szobát keresek. Ajánlatot a Hajdúföldhöz „111” jelűre kérek. 692

Butorozott szoba, kollégium mellett, egyetem hallgatóknak vagy garçonak kiadó, Hívelyes 6. 693

Nagyállomáshoz közel két tágas szoba, előszoba, konyha, spiciz, saját pülás és fűtőrendszerrel álló utcai lakásom rendezett házbérrel, vízvezeték és villanybevezetéssel — telje en berendezve — elutazás miatt sürgősen átadó. Cim a Hajdúföld kiadóhivatalában. 706

Ajánlat

Endlérst (csipkebeadás) vállal Nagy Gyula műbimző József kir. herceg-utca 3. 494

Tölggy aprított és hasábfá állandóan kapható házhoz szállítva Fischer Elek fa-kereskedőnél Károly Ferenc József-utca 20. Telefon 647. 647

Irodai munkaerők per'ekt kiképzése a könyvtartási szakrészben. Szabó-utca 8/b. Nyolchetes könyvtartási gép és gyári utai szakanyitolym kezdődik január 10 től. Beiratkozás január 6-ig. Tiszviselők és állásban nem levőknek részletfizetési kedvezmény Olcsó tandíj! Vidékieknek különóra alkalmas időben jelentkezők per'ekt irodai munkaerőké lesznek kiképezve 521

Porosz szenet azonnal házhoz szállít 86000 koronaért Kötésbiztosok Sz. — Telefon 14-34 és 15-0. 40

Intelligens nő lakást, ellátást kaphat ingyen nélkül, Szentanna 31. 609

Kerülők, pásztorok szőlőgazdák kifizető piztoljhoz juthatnak nagyon jutányosan Cim a Hajdúföldnél. 642

Kosztümök, kabátok, franciaruhák készítését meglegő olcsó áron készítem. Bara Julia. Varga 6. 644

Planino részlete is kapható. Megtekinthető Gartner hangolónál Széchenyi-utca 15. szám. 671

Takarékthelyek nagyválasztékban minden arban rakárton, teleösszeggel. Hit-lesített mérlegek, keresek kavédarátók olcsón kaphatók Miklós-utca 18. 683

Teljes tejet és teavaját öt kilón felül szállítók évi kötésre. Cim a kiadóban. 689

Kitel a városához fekvő 400 holdas jó homoki bérlet átadó. Cim a kiadóhivatalban. 624

Tanult varróleány 2—3 éves gyermek mellé ajánkozik Háztartás varrását ellátva. Cim a kiadóban. 681

Porosz szenet házhoz szállítva 86000 korona Kötésbiztosok telepon Telefon 15-01. Átadó nagy helyiség műhelynek vagy rakárnak alkalmas, forgalmas helyen. — Szabo, Hatvan-utca 69. 697

Gimnáziumi, polgári iskolai tanulók tanítását magán- és külföldi vizsgálatokra való előkészítését vállalja orvos-tanhalgató Homokkert, Lónyay utca 33. szám. 705

Vásárosok! 1926-ra szóló kalendáriumok nagy eredménnyel kaphatók Gárdos könyvesboltjában, püspöki palota, 709

Kereslet

Pince jó nagy, régi, hűvös, több részről álló bérbe keresetlik, Címek bejelentendők a lap kiadóhivatalában. 665

Megbízható kütető leány felvetelik Gasparik oránál Hunyady-utca 17. 684

Középkor. tiszta multu ref. vallásu kereskedő bizalmi állást keres 800 millió évadékkal. Cim a kiadóhivatalban. 676

Béres gazda 23 évi gyakorlattal, jó bizonyványokkal azonnali belépésre állást keres. Szőlőkezelési állást is elfogadok. Cim Ebes 15. Kovács Imre béresgazda. 645

Idősebb munkabíró férfi, volt aktív kereskedő, szerény javadalmazás mellett irodai, pénzügyi, elnöri vagy hasonló állást keres. Cim a kiadóban. 687

Ötven millió kölcsönt havi kettő millió kamattal, betáblázásra, keresek. Cim a kiadóban. 696

Olajpogácsát kisebb-nagyobb mennyiségben keresek megvételre. Engel László. Werbőczy utca 3. 698

Eladás

Eladó 2 darab a gazdasági akadémiáról származó igen szép fiatal tenyészkan. Értekezhetni Hajó-utca 2. sz. Telefon 11-77. 623

Eladó kis ház, több lakással Csepő-kert elején jutányosan. Értekezhetni Mezőszena 12. 656

Eladó mindenféle tutorok, ágyterítők, madracok, sodroryok, karnizok részletfizetésre is Pocsirta 9. 632

Eladó ház Homok kert, gróf Tisza István-utca 7. Három szoba, két konyha, Értekezhetni Ovoda-utca 19. sz. Homokkert. 659

Jókarban levő frakköltöny eladó Thaly Kálmán-utca 14. 668

Tenyészbika, szimmenthali 3 éves, eladó. Megtekinthető miképesi uton 281. sz. gazdaságomban. — Értekezhetni Engel László Werbőczy-utca 3. 667

Keltetőgép, petroliumfűtéssel, 60 tojáshoz eladó Bethlen-utca 26. 673

Eladó Sestakert, Poroszlay-ut 44. számú 2 nyílás szőlő azonnal beköltözhető 2 szobás lakással és felszereléssel. Értekezhetni Nagy József szűcsmesterrel, Szent-Anna-utca 3. 679

Egy darab Meidinger rendszerű töltőkályha és egy darab nagy dobókályha eladó Bercsényi-utca 109. 678

Eladó egy jókarban levő tizedes mázsa Raskovszky utca 17. 539

Tenyészbika, szimmenthali 3 éves, eladó. Engel László Werbőczy-utca 3. 699

Rőtősfűtő eladó. Bolt, műbely, raktár kiadó Sümeginé, Degenfeld tér 8. 707

Bethlen-utca 55. sz. ház elköltözés miatt eladó Értekezhetni ugyanott lehetőleg 1—3 óra között. 708

Vegyes

Elveszett egy fekete farkaskutya. Nyomra vezető jutalmazva. Hajó utca 6. 696

Fekete farkaskutya felátatott. Igazolt tulajdonosa átveheti Bethlen-utca 26. 694

LISZT NÁNDOR**CSILLAGOS ÉG
(UJVERSEK)**

Stephaneum, 925 Budapest

Ára 35.000 kor.

Kapható minden könyvkereskedésben és a „Hajdúföld” sserkesztőségében!!!!

NYUGALMAZOTT
FŐTISZTVEISELŐKBŐL ALAKULT

'TÜZ'

FÜTŐANYAG KERESKEDELM
VÁLLALAT

DEBRECEN. KÁLVIN TÉR 19. SZ.

I. 22. ajtó.

(Püspöki palota Nagytemplom felőli oldal)
TELEFON 353.

Hasáb — — — — 40000

Aprított — — — — 48000

Porosz szén — — — — 93000

Araink háza szállítva forgalmi adóval együtt értendők.

Saját érdeklében kísérelje figyelemmel szállító szekerünket, hogy önmaga győződhessen meg drúink kitűnő minőségéről.

FEBRUÁR

131

UJSÁGIRÓK
KARNEVALJA
AZ ARANY BIKÁBAN

A debreceniek találkozóhelye
Budapest elsőrendű,
modern családi szállója az

**„ISTVÁN KIRÁLY”
SZÁLLODA**

VI., PODMANICZKY-UTCA 8. SZ.

Mérsékelt árak, figyelmes kiszolgálás központi fűtés, lift, melegvízszolgáltatás, modern és kényelmet nyújtó berendezés. A nyugati pályaudvar közelében

Patkányt és egeret

24 órán belül mindenki kiirtatja szabadalmazott irtóanyaggal. Nagyon olcsón kapható

Stern festéküzlet

Piac-utca 10. Bikával szemben

Poloska és svábogár irtó állandóan kapható!

Hirdja a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadó-Vállalat